

金融網絡案年損失18億

物聯網將成最大威脅 黑客破一關予取予攜

香港文匯報訊(記者 楊佩韻) Time is Money(時間便是金錢)的說法大家耳熟能詳,但這金科玉律將轉為 Data is Money(數據便是金錢)。香港警務處與香港應用科技研究院首辦「網絡安全峰會2016」,指香港去年整體網絡罪案導致金融體系損失18億元,按年增長51.6%。有網絡安全專家指出,網絡攻擊已無疆界及區域之分,手機、社交平台、電子交易平台及醫學數據等物聯網(Internet of Things)無處不在,黑客只要攻破其中一條防線,便能套取大量數據及資料,提醒各界要做好網絡保安工作。

峰會昨日起一連三日在香港舉行,來自美國、澳洲、荷蘭、日本及新加坡等地的網絡安全專家及業界均有到場。香港警務處副處長(行動)黃志雄指出,科技罪案成為本世紀的犯罪趨勢,雖傳統罪案數字減少,但涉及網絡詐騙、資料盜竊等案件卻不斷上升,單是電子郵件詐騙去年便有994宗,損失14.5億元。

他續說,本港有世界最好的網絡通訊系統,能提升競爭力,但同時亦帶來很大風險,呼籲商界及市民要做好網絡保安工作。

2020年全球缺150萬保安專才

創新及科技局副局長鍾偉強表示,不同行業的業務逐漸數碼化,令網絡攻擊湧現,情況屬「史無前例」,當中以金融業首當其衝,「單是去年整體網絡罪案已令金融體系損失18.2億元,較2014年的12億元按年增長51.6%。」

他續說,全球網絡安全有「人才荒」,料在2020年會欠缺150萬個相關人才,須在科研及資訊交流方面合作,以應對日新月異的網絡安全威脅。

突收亡父電郵 含網址知出事

國際刑警組織IGCI執行局局長Noboru Nakatani表示,物聯網將成為網絡安全的威脅,包括社交平台、電子交易平台、視訊及全自動駕駛汽車等,均是攻擊入口,黑客只要攻破其中一條防線,便能套取大量數據及資料。

應科院行政總裁湯復基更說,單是一部手機已能取得電郵、雲端內文件、社交平台甚至是信用卡等大量資料,建議市民要定期更改密碼及改善網絡保安。

湯復基指出,網絡犯罪手法層出不窮,市民要留意可疑下載網址及使用比特幣進行網上攻擊的「暗網」(dark web),並以自己



▲主禮嘉賓昨主持「網絡安全峰會2016」開幕儀式。

近年損失數字

年份	總數(百萬美元)
2009	45.1
2010	60.38
2011	148.52
2012	340.41
2013	916.9
2014	1,200.68
2015	1,828.9

資料來源：香港警務處

製表：記者 楊佩韻

▲主禮嘉賓昨主持「網絡安全峰會2016」開幕儀式。

大會供圖

為例指出,「家父於2013年逝世,但近日收到由他發出的電郵,內有下載網址,想一想都知發生什麼事了!」

他補充,現屆政府的創科政策重點,包括機械人、健康老齡化及智慧城市均與物聯網科技有關,推行時均須注意網絡安全。

巴士車長遇襲增 慘遭球拍兜面拍

香港文匯報訊(記者 岑志剛)近月巴士車長遇襲情況有上升趨勢。工聯會汽車交通運輸業總工會昨日表示,近年經常發生乘客以暴力手段襲擊巴士車長,或滋擾車長阻礙駕駛的粗魯行為,危害車長、全車乘客及其他人士的安全。工會聯立法會議員鄧家彪要求政府將有關行為列為刑事罪行,並加重罰則,又促請相關部門巴士公司加強宣傳工作。

揸手機如揸槍 邊拍攝邊投訴

汽車交通運輸業總工會第一副主席張子琦昨日指出,近月巴士車長遭暴力事件有上升趨勢,單是九巴分會由4月至今已接獲超過10宗車長遭暴力對待的求助個案,若加上城巴、新巴,更多達接近二十宗。

他指出,升幅在近年大幅提高,未知成因,但估計與手機拍攝普及有關,「現時嗰人揸手機好似揸住支槍咁樣,可以一邊影住你一邊投訴你!」

張子琦指出,美國對巴士車長保護充足,襲擊車長如同襲警,可罰款7,000美元(約5.4萬港元),在波士頓城更會有警察「放蛇」。反觀香港情況,政府缺乏相關法例保障,施襲者通常只會被罰款數百元,罰則過輕;警方執法標準不一,不少個案中受襲車長自衛亦被指還手,最後被判有罪。巴士車長亦不時遇上乘客濫用投訴機制,但巴士公司只會要求車長息事寧人,工會反映意見時,感到資方因害怕開罪乘客而敷衍工會要求。



▲鄧家彪表示,會在立法會上提出提高罰則。

行工會要求。

其中一名曾遇襲的車長何耀揚表示,他在今年3月26日晚上7時許駕駛80號巴士線,一次駛離車站後,一名沒有按鈴的南亞裔乘客要求立即下車,他以保障巴士安全為由不允,要駛回總站方可落客,但該名乘客用手上粗球棍貼向他的身體,其後更將球拍揮向他的臉上「塊

面有成個球拍印」,事件最後報警處理,目前仍在調查。

鄧家彪促提高罰則增阻嚇

協助的工聯會立法會議員鄧家彪表示,十分關注巴士司機的安全及尊嚴,會在立法會上提出提高罰則。工會

要求政府加重襲擊或滋擾巴士車長、影響行車安全的罰則,將相關案件升為刑事罪行,以加強阻嚇性,並成立特定部門支援被暴力襲擊的車長,並希望進行大型宣傳,讓乘客學會尊重車長。

工會又期望資方增加車廂內的宣傳與告示,明確指出毆打車長是犯法行為。



▲有遇襲車長(上圖)稱被乘客用球拍揮擊致臉面受傷,其同事(下圖)則被打致眼角流血。

葛珮帆促擴外傭輸入

香港文匯報訊(記者 文森)香港近年對外傭的需求日漸增加。民建聯立法會議員葛珮帆昨日聯同逾二十名新社團成員到政府總部請願,並向特區政府代表遞交請願信,要求政府關注外傭政策,促請完善外傭配套措施,並增加外傭輸入至東南亞國家,以避免「外傭荒」加劇。

港府自1970年代起准許輸入外傭。葛珮帆昨日聯同逾二十名新社團成員到政府總部請願,要求關注外傭政策。

他們認為,隨着本港人口老化,本港家庭對外傭的需求加劇,惟不時有僱主投訴外傭與其中介公司的服務質素參差不齊,加上自發生意外事件、外傭居留權案等事件後,外傭來港工作的意欲逐漸消退,擔心在多重打擊下,「外傭荒」或有加劇的傾向。

為解決外傭供不應求問題,新社團認為,外傭輸入不應只局限於菲律賓、印尼等國家,應擴大至斯里蘭卡、孟加拉、巴基斯坦等東南亞國家。

對於外傭中介公司缺乏外傭輸出認可牌照,常出現貨不對辦問題,新社團建議特區政府加強監管外傭中介的發牌機制的同時,建立一個全面的外傭中介發牌、投訴扣分制度,以提高整體服務水平,並規定中介收入項目需清晰列列,及規定服務內容及保障條款。



▲葛珮帆昨與逾二十名新社團成員到政府總部請願。

受訪者供圖

電車調度「升呢」 等車慳20秒

香港文匯報訊(記者 馮健文)電車至今仍是不少港島區市民的代步之選,日後乘客搭乘時或會更為方便。經分析乘客數據及應用自行研發的班次調配軟件(Home-made Optimizer)後,香港電車昨日公佈於即日起實施全新班次,預計乘客平日候車時,平均比以往快4秒會有車駛至,早上繁忙時間最多更可快20秒,等候時間顯著改善10%至20%。

香港電車指出,現時已可透過精密分析經無線射頻識別(RFID)技術收集的車行及停留時間數據,以及乘客八達通交易記錄的乘車時間數據,從而更準確掌握乘客在不同時段及地點對電車服務的需求,尤其在繁忙時間,以優化電車的調度,提升營運效益。

同時,他們採用了全新班次制訂程式,透過演算不同車務情況,選出最適切班次模式,務求在乘客需求及實際營運間取得平衡。



▲電車實施新班次,預計乘客候車時間可減少。馮健文攝

香港電車表示,新班次可讓他們在電車數目及人手不變下,透過優化電車的班次調度,改善乘客候車時間及車廂擁擠度。預計乘客平日的候車時間可改善4%,周末改善7%,周日更可改善10%;至於車廂擁擠度估計可減低4%至9%。繁忙時間的等候時間更可顯著改善10%至20%。

今日香港天氣預測

2016年5月17日 星期二

短暫時間有陽光,早上有一兩陣雨

氣溫: 23°C-26°C 濕度: 70%-90%

潮漲: 06:48(1.7m) 18:11(1.6m)

潮退: 12:01(1.3m) -

日出: 05:43 日落: 18:56

未來四日天氣預告

18/5(星期三) 氣溫: 24°C-27°C 濕度: 70%-90% 短暫時間有陽光 有一兩陣驟雨

19/5(星期四) 氣溫: 24°C-27°C 濕度: 75%-90% 大致多雲 有幾陣驟雨

20/5(星期五) 氣溫: 25°C-28°C 濕度: 80%-95% 短暫時間有陽光及驟雨 稍後局部地區有雷

21/5(星期六) 氣溫: 24°C-27°C 濕度: 85%-95% 多雲有驟雨 及幾陣狂風雷暴

空氣質素健康指數

一般監測站#

明日上午: 低至中

明日下午: 中至高

路邊監測站*

明日上午: 低至中

明日下午: 中至高

1-3 低 一般空氣質素監測站 設於中西區、深水埗、東區、觀塘、葵涌、荃灣、大埔、沙田、東涌、元朗、屯門、港門

4-6 中

7 高

8-10 甚高

10+ 嚴重

中國各大城市天氣預測

大連 15°C 23°C 天晴	貴陽 13°C 21°C 驟雨	海口 22°C 30°C 多雲	杭州 12°C 23°C 天晴	哈爾濱 7°C 27°C 天晴	南昌 16°C 27°C 天晴	合肥 13°C 27°C 多雲	南寧 18°C 30°C 多雲	太原 10°C 29°C 天晴
北京 16°C 31°C 天晴	昆明 14°C 26°C 驟雨	長沙 15°C 26°C 多雲	拉薩 7°C 19°C 多雲	重慶 17°C 24°C 密雲	濟南 18°C 29°C 天晴	蘭州 10°C 27°C 多雲	寧波 12°C 24°C 天晴	武漢 13°C 26°C 多雲
青島 14°C 22°C 天晴	西安 14°C 29°C 密雲	成都 16°C 27°C 密雲	石家莊 17°C 30°C 天晴	台北 21°C 25°C 有雨	廣州 21°C 28°C 多雲	上海 15°C 26°C 天晴	廈門 19°C 24°C 多雲	洛陽 16°C 22°C 多雲
長春 9°C 28°C 天晴	瀋陽 11°C 28°C 天晴	西安 14°C 29°C 密雲	銀川 12°C 29°C 多雲	鄭州 15°C 28°C 天晴	福州 12°C 27°C 天晴	濟南 18°C 29°C 天晴	汕頭 17°C 29°C 多雲	西寧 6°C 18°C 多雲
蘭州 10°C 27°C 多雲	太原 10°C 29°C 天晴	昆明 14°C 26°C 驟雨	海口 22°C 30°C 多雲	香港 24°C 34°C 雷暴	台北 21°C 25°C 有雨	廣州 21°C 28°C 多雲	廈門 19°C 24°C 多雲	洛陽 16°C 22°C 多雲
杭州 12°C 23°C 天晴	哈爾濱 7°C 27°C 天晴	南昌 16°C 27°C 天晴	合肥 13°C 27°C 多雲	南寧 18°C 30°C 多雲	太原 10°C 29°C 天晴	武漢 13°C 26°C 多雲	西安 14°C 29°C 密雲	青島 14°C 22°C 天晴
拉薩 7°C 19°C 多雲	石家莊 17°C 30°C 天晴	台北 21°C 25°C 有雨	南寧 18°C 30°C 多雲	太原 10°C 29°C 天晴	武漢 13°C 26°C 多雲	西安 14°C 29°C 密雲	青島 14°C 22°C 天晴	長沙 15°C 26°C 多雲
重慶 17°C 24°C 密雲	濟南 18°C 29°C 天晴	蘭州 10°C 27°C 多雲	寧波 12°C 24°C 天晴	廈門 19°C 24°C 多雲	洛陽 16°C 22°C 多雲	西寧 6°C 18°C 多雲	銀川 12°C 29°C 多雲	鄭州 15°C 28°C 天晴

世界各大城市天氣預測

馬尼拉 26°C 34°C 有雨	悉尼 15°C 26°C 天晴	倫敦 10°C 17°C 多雲	檀香山 23°C 30°C 驟雨
新德里 26°C 43°C 煙霞	莫斯科 8°C 19°C 天晴	馬德里 7°C 19°C 天晴	洛杉磯 16°C 22°C 多雲
首爾 12°C 27°C 天晴	阿姆斯特丹 3°C 13°C 有雨	莫斯科 8°C 19°C 天晴	紐約 6°C 17°C 天晴
新加坡 25°C 35°C 雷暴	雅典 14°C 26°C 天晴	巴黎 8°C 17°C 驟雨	三藩市 12°C 22°C 天晴
東京 18°C 20°C 有雨	法蘭克福 6°C 13°C 多雲	羅馬 12°C 20°C 有雨	多倫多 1°C 14°C 驟雨
雅加達 25°C 34°C 有雨	日內瓦 3°C 14°C 天晴	溫哥華 13°C 17°C 驟雨	溫哥華 13°C 17°C 驟雨
墨爾本 13°C 19°C 多雲	里斯本 13°C 24°C 多雲	芝加哥 7°C 20°C 天晴	華盛頓 7°C 18°C 天晴